
Gidófalvi Cs. István 

Gidófalvi István teljesebb nevének csupán kezdőbetűjét árul-
ja el egy 1650-ben Franekerában megjelent vitatkozásának címlap-
ja, megnevezvén őt "Stephanus Ts.Gidófalvi Ungarns Transylvanus"-
nak.1) A családnév azonosítására tehát csak a lehetőség kockáztat-
ható meg, gondolván a háromszéki Gidófalván élt Csulak családra, 
mint melynek a XVII. század közepén már amúgy is két lelkipásztor 
tagja volt, de tekintettel kell lenni a Csiszérekre is, e család-
nak ugyanis egyik fia 1635-ben scholamester vala,2) utódai közül 
pedig a XVIII. század második felében nem egy sepsi széki pap ha-
gyott emléket maga után.^) 

Gidófalvi István életkorára vonatkozólag a hollandiai Leyda 
város akadémiájának anyakönyve szolgáltat adatot,bizonyítván,hogy 
I653 augusztus 27-én történt beiratkozásakor 29 esztendősnek je-
lentette magát.4) Tehát 1624-ben kellett születnie· Hazai tanul-
mányait bizonyosan Fehérvárt végezte; ez nemcsak abból következ-
tethető, hogy a háromszéki diákok a XVII. század első felében leg-
inkább e jeles iskolába mentek tanulni, hanem az a körülmény is 
útmutatásul szolgálhat, hogy az elől emiitett vitatkozást Geleji 
Katona István erdélyi református superintendensnek és a gyulafe-
hérvári egyház elöljárójának ajánlotta, már pedig ismeretes, hogy 
a külső országokban tanuló deákok munkácskáikkal leggyakrabban 0-
lyan egyéneket szoktak megtisztelni,akik tanulmányaik elvégzésé-
hez szükséges anyagiakban támogatták. Feltételezhető,hogy Gidófal-

í ) BMK. i n . 1745. 
2) Háromszék 1635· évi lustrakönyve. (A SzNM-ban használtam.) 
3) A SzNM kézirattárának 34. sz. kéziratos könyve-
4) Archiv N. F. XVI. 213· 
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vi a fehérvári kollégium alumniumát nyervén el, indult idegen or-
szágokbeli bujdosásra. 

Nagyon valószínűleg iskolai és egyúttal útitársa is lehetett 
az I648 . év kés6 tavaszán bujdosásnak indult Apáczai Csere János-
nak. Ezt az a körülmény bizonyitja, hogy első állomáshelyükre: a 
hollandiai Franekerába megérkezve,"Stephanus Gidófalvi Transylva-
nus" és "Joannes Apatzai Ungarns Transylvanus" I648 julius 22-én 
egyszerre iratkoztak be az egyetem teológiai karára. 

Külföldön való tartózkodására vonatkozó egyéb adatunk "De 
Theologia et Religione" с·,nyomtatásban is megjelent vitatkozása, 
amelyet Cloppenburg professzor elnöklete alatt az I65O. esztendő-
ben ugyancsak a franekerai akadémián t a r t o t t E z azonban - Köb-
lös Zoltán megállapítása szerint - csak egyik része a két külön 
disputációból álló "Praecognitorum Theologiae Christianae Disputa-
tio" cimű dolgozatának, amely Cloppenburgh: "Exereitationes" című 
értekezésgyüjteményében önálló címlap nélkül 1653-ban Franekerá-
ban jelent meg.^Ezen kivül még egy "de Baptismo" tárgyú vitatko-
zásáról maradt fenn nyomtatvány. Ezt Arnoldus professzor "Henrici 
Echardi lutherani Scopae dissolutae" értekezésgyüjteményében az 

8 Ì 
I654« esztendőben Franekerában adta ki. ' Miként az előzőnél lát-
hatója gyűjteményes munka a vitatkozás megtartása után három esz-
tendő multával jelent meg, azonképpen valószínű, hogy e második 
disputációt tartalmazó kötethez is kCrUIbelől ugyanennyi időre volt 
szükség, mignem a könyv terjedelméhez elégséges anyag összegyűlt. 

Franekerában való tanulását Gidófalvi az l653«év nyarán meg-
szakítva, Leydába vándorolt át, ahol augusztus 27-én iratkozott 
be áz akadémia teológiai karára: "Stephanus Gedophalvi Transilva-
ni Eung· (Annorum) 29, T(heologiae studiosus)" adatokkal.^Meddig 
maradt itt, tartott-e ujabb vitatkozást s azután mikor tért haza? 
Erre vonatkozó biztos adatokkal egyelőre nincsen módomban felel-
nem. De még ha a szokottabb öt esztendőt is egészen künn töltötte 

5) TT. 1886: 608. 
6) RMK. III. 1745. 
7) EM. 19O6: 43-44. 
8) RMK. III. I879. 
9) Archiv N. F. ¿VI. 213· 
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légyen, akkor is I655 táján már haza kellett térnie. Ugy látszik, 
hogy elhelyezkedését nem kereste Erdélyben. Ugyanis adat van reá-
ja, hogy dézmáját, mint abaujszántói lelkipásztor az 1662. év au-
gusztus 25. napján nyugtatványozta.10) Néhány esztendővel ezután 
Mezőlaki P. János I666 márciusában Franekerában tartott vitatkozá-
sát a többek között Gidófalvi István szántai papnak ajánlotta.11 ) 

Vájjon mi lehet a magyarázata, hogy ez az erdélyi származású 
és erdélyi neveltetésű ifjú nem szűkebb hazájában, hanem attól jó 
távol: Abauj megyében keresett magának letelepedésre állást? Nem 
tudok más magyarázatot találni, minthogy teljesebb nevében a "Ts." 
családnévrövidités mégiscsak a Csulak nevet tartalmazza s igy u-
nokaöccse volt a presbiteriánus felfogás miatt Kolozsvárról eltá-
volított Gidófalvi Csulak Jánosnak. Tehát nagybátyjának keserves 
sorsa intő jelként állt előtte, hiszen még élt az erősen ortho -
doxus felfogású Csulai György püspök s a puritánusokat nem ked-
velő II. Eákóczi György fejedelem, ezért azután ugy gondolhatta, 
hogy neki sem lehet keresete szűkebb hazájában s inkább oda húzó-
dott az özvegy fejedelemasszony védelme alá tartozó középső Fel-
vidékhez, ahol egy-egy Medgyesi Pál és Tolnai János eléggé gátlás 
nélkül hirdethette a puritánizmus szerinti szellemi felszabadu-
lást. 

Gidófalvi - tudtommal - semmiféle vezérszerepet nem vitt,sőt 
nem is vihetett, mert a megértő patròna:Iorántfi Zsuzsánna rövid-
desen ezután, l660-ban elhunyt s az özveggyé lett ifjú fejedelem-
asszony és környezete most már nemcsak a puritánu3oknak,hanem min-
den protestánsnak élet- és-működési lehetősége elé gátat igyeke-
zett vetni. 

10) Zoványi Jenő: Protestáns lelkészek nyugtatványai. Magyar Pro-
testáns Egyháztörténeti adattár. XIII. 8. 

11) BMK. ni. 2326. 
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